          智浪教育—普惠英才文库        

第五届“学用杯”

全国数学知识应用竞赛　　八年级决赛试题

一、（本题20分）操作探究
小刚在计算机软件“几何画板”中制作了一个作图工具[image: image1.wmf]�

�

．如图1，依次点击点[image: image2.wmf]A

，[image: image3.wmf]C

，[image: image4.wmf]�

�

则计算机自动绘制出点[image: image5.wmf]C

¢

．点[image: image6.wmf]C

¢

是以点[image: image7.wmf]A

为旋转中心，将点[image: image8.wmf]C

按逆时针方向旋转[image: image9.wmf]90

o

以后得到的点．再依次点击点[image: image10.wmf]B

，[image: image11.wmf]C

，[image: image12.wmf]�

�

，可得点[image: image13.wmf]C

¢¢

．点[image: image14.wmf]C

¢¢

是以点[image: image15.wmf]B

为旋转中心，将点[image: image16.wmf]C

按逆时针方向旋转[image: image17.wmf]90

o

以后得到的点．

（1）在图1中，依次点击点[image: image18.wmf]A

，[image: image19.wmf]D

，[image: image20.wmf]�

�

，得到点[image: image21.wmf]D

¢

；依次点击点[image: image22.wmf]B

，[image: image23.wmf]D

，[image: image24.wmf]�

�

，得到点[image: image25.wmf]D

¢¢

．

①在图中分别画出点[image: image26.wmf]D

¢

，[image: image27.wmf]D

¢¢

的位置；

[image: image117.png]



②顺次连接点[image: image28.wmf]C

¢

，[image: image29.wmf]C

¢¢

，[image: image30.wmf]D

¢¢

，[image: image31.wmf]D

¢

，[image: image32.wmf]C

¢

后所得图形的形状为下列选项中的

．（填空正确选项前的字母）

（Ａ）平行四边形

（Ｂ）矩形


（Ｃ）菱形

（Ｄ）正方形


（Ｅ）梯形

（2）如图2，如果[image: image33.wmf]C

，[image: image34.wmf]D

为平面内的任意两点，同上操作，分别得到点[image: image35.wmf]C

¢

，[image: image36.wmf]C

¢¢

，[image: image37.wmf]D

¢

，[image: image38.wmf]D

¢¢

，那么顺次连接点[image: image39.wmf]C

¢

，[image: image40.wmf]C

¢¢

，[image: image41.wmf]D

¢¢

，[image: image42.wmf]D

¢

后所理图形的形状为


．
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二、（本题20分）实践应用
张艳红在银星商场实习时，商场企化部给了她一份实习作业：估计某商品在节日和淡季之外的销售量．假如商场购进某种商品[image: image43.wmf]2000

件，销售价为购进价的[image: image44.wmf]125%

，现计划节日期间按原销售价让利[image: image45.wmf]10%

，售出至多[image: image46.wmf]250

件商品，而在销售淡季按原定价格的[image: image47.wmf]60%

大甩卖，为使全部商品售完后赢利，在节日和淡季之外要按原定价销售出至少多少件商品？请你帮张艳红估计一下．

三、（本题20分）阅读理解
自2006年1月1日起，纳锐人实际取得的工资、薪金所得，应适用新税法规定的费用扣除标准每月[image: image48.wmf]1600

元，计算缴纳个人所得税．

[image: image119.wmf]C

¢¢

　　个人所得税九级超额累进税率表（工资　　薪金所得适用）如下：

注：1．应纳税所得额是指依照税法第六条规定，以每月收入额减除费用[image: image49.wmf]1600

元．

　不含税所得额是指他人（单位）代付税款的工资，薪金所得．

　2．应交个人所得税的计算公式：

　应交个人所得税[image: image50.wmf]=

应纳税所得额[image: image51.wmf]´

适用税率[image: image52.wmf]-

速算扣除数

　国家税务总局发布《关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通知》规定，纳税人取得的全年一次性奖金、年终加薪等，均可采用一次分解[image: image53.wmf]12

个月确定税率的计税方法计税，即把全年一次性奖金，单独作为一个月工资、薪金所得，除以[image: image54.wmf]12

（个月），再按商数确定适用税率。

　根据规定，应分两种情况计算缴纳个人所得税：1．个人当月工资薪金所得高于或等于税法规定的费用扣除额的，适用公式为：应纳税额＝雇员当月取得全年一次性奖金[image: image55.wmf]´

适用税率－速算扣除数；2．个人当月工资薪金所得低于税法规定的费用扣除额的，适用公式为：应纳税额＝雇员当月取得全年一次性奖金－雇员当月工资薪金所得与费用扣除额的差额[image: image56.wmf]´

适用税率[image: image57.wmf]-

速算扣除数．

李红由于工作业绩较好，一次性得到年终疼奖是[image: image58.wmf]20000

元，而她的月工资是[image: image59.wmf]2000

元．请问：

（1）假如公司将年终奖一次性付给李红，那么这个月李红需缴税多少？实得多少？

（2）假如公司分[image: image60.wmf]12

月把年终奖按月在下年发放给李红，那么李红每个月应缴税多少（假如李红的月工资仍是[image: image61.wmf]2000

元）？每月的实得工资又是多少？

四、（本题20分）方案设计
为了响应国家“退耕还林”政策，某县政府免费供给农民树苗，鼓励大家多种树，小明的爷爷有一块[image: image62.wmf]9.9

米见方（边长为[image: image63.wmf]9.9

米的正方形）的地也被列入种范围，根据林业局试验的结果，这种树苗每棵相隔一米，树苗才可以正常成长，小明的爷爷想充分利用这块地尽量多种一些树苗，但想来想去不知如何栽种最好，不知令取几棵树苗合适？如果你是小明，你能帮 爷爷想想办法吗？请给出你的最佳方案，并说明理由．

五、（本题30分）材料作文
材料一：

大家都听过“司马光砸缸”的故事吧：有一次，7岁的司马光跟小伙伴们在后院里玩耍．院子里有一口大缸，有个小孩爬到缸沿上，一不小心，掉到缸里．缸大水深，眼看那孩子快要没顶了．别的孩子们一见出了事，吓得一面哭喊，一面往外跑，找大人来救．司马光不慌不忙，从地上搬起一块大石块，使尽力气朝缸砸去．“砰”的一声，水缸破了，缸里的水流了出来，被淹在水里的小孩得救了．

材料二：

请看以下两道题的解法与分析

例1　求[image: image64.wmf]0.81

±

的值．

解：因为[image: image65.wmf]2

(0.9)0.81

±=

，

所以[image: image66.wmf]0.810.9

±=±

．

例2　如图3，已知：点[image: image67.wmf]A

，[image: image68.wmf]C

，[image: image69.wmf]B

，[image: image70.wmf]D

在同一条直线上，[image: image71.wmf]ACBD

=

，[image: image72.wmf]AMCN

=

，[image: image73.wmf]BMDN

=

，请你说明[image: image74.wmf]AMBCND

△

≌

△

的理由．

分析：已知[image: image75.wmf]AMCN

=

，[image: image76.wmf]BMDN

=

，要说明[image: image77.wmf]AMBCND

△

≌

△

，只需说明[image: image78.wmf]MN

Ð=Ð

，或说明[image: image79.wmf]ABCD

=

即可，由于[image: image80.wmf]MN

Ð=Ð

很难得出，故可说明[image: image81.wmf]ABCD

=

，由于[image: image82.wmf]ABACBC

=+

，[image: image83.wmf]CDBCBD

=+

，所以只要说明[image: image84.wmf]ACBD

=

即可，而已知[image: image85.wmf]ACBD

=

．

通过阅读以上材料，你能发现材料一和材料二的共同这外吗？你能从中得到什么启示？请写一篇[image: image86.wmf]500

字左右的小短文（题目自拟）．

六、（本题40分）数学作文
[image: image120.wmf]D

¢¢

从下列题目中任选一个，联系相关知识及现实生活，写一篇数学短文，字数控制在[image: image87.wmf]1000

字以内．

1．平移、旋转、对称与美

2．生活中的函数关系

3．一堂有趣的数学活动课

4．有趣的勾股数

5．数学与奥运

6．通过参加本届“学用杯”竞赛，你对数学的应用性有何看法？请结合自己的学习生活以及“学用杯”初、决赛，自拟题目，谈一下自己的看法．

第五届“学用杯”全国数学知识应用竞赛

八年级决赛试题
参考答案

一、（1）①

[image: image121.wmf]B

[image: image122.wmf]D

[image: image123.wmf]C

[image: image124.wmf]A

[image: image125.wmf]C

¢

[image: image126.wmf]D

¢

[image: image88.png]


　　
（8分）

②（A）；
（12分）

（2）平行四边形或线段（图略）．
（20分）

（注：（2）结果书写完整给10分，当答案写为“四边形或线段”时，扣4分，否则不给分）

二、解：设购进价为[image: image89.wmf]a

元，按原价销售出[image: image90.wmf]x

件（[image: image91.wmf]02000

x

≤

≤

），节日让利售出[image: image92.wmf]y

件，（[image: image93.wmf]0250

y

≤

≤

），
（2分）

依题意，得

[image: image94.wmf]125%125%(110%)(200)125%60%2000

250

2000.
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（12分）

解之得[image: image95.wmf]0.751000
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（15分）

显然，当[image: image96.wmf]y

最大时，[image: image97.wmf]x

最小，所以当[image: image98.wmf]250

y

=

时，[image: image99.wmf]0.752501000

x

+´>

，即[image: image100.wmf]812.5

x

>

，故[image: image101.wmf]x

最小为813．
（19分）

所以按原定价销售出至少813件商品，才能使全部商品销售完后赢利．
（20分）

三、（1）李红的年终奖是20000元，而她的月工资是2000元，高于1600元新的费用扣除标准，直接用20000元除以12，得数对应的税率为10%，速算扣除数为25．所以李红的奖金应缴纳的个人所得税为：[image: image102.wmf]2000010%251975

´-=

（元）．
（6分）

本月工资应缴的个人所得税为：[image: image103.wmf]4005%20

´=

（元）．
（8分）

李红本月共缴税：[image: image104.wmf]1975201995

+=

（元），

实得：[image: image105.wmf]22000199520005

-=

（元）．
（12分）

（2）李小姐每月工资为[image: image106.wmf]20001666.73666.7

+=

（元），

应缴税为：[image: image107.wmf](3666.71600)15%125185

-´-

≈

（元），
（18分）

实得：[image: image108.wmf]3666.71853481.7

-=

（元）．
（20分）

四、答案不惟一，给出方案一给满分，给出方案二或其它方案可酌情给分．

方案一：如图1所示，按等边三角形来种，可种120棵树苗．


理由：因为边长为1米的等边三角形的高为[image: image109.wmf]3

0.867

2

≈

，又[image: image110.wmf]9.9

11.4

0.867

≈

，所以在这块[image: image111.wmf]9.9

米见方的土地上能种12行，每行10棵树苗，这样，共种[image: image112.wmf]1210120

´=

（棵），而且，上下方向和左右方向都有些余地．

方案二：如图2，按对角线方向来种，可种113棵．

理由：对角线长为[image: image113.wmf]9.9214

´

≈

，所以对角线上可种15棵树苗，因边上相邻两棵间的间距为[image: image114.wmf]22

1121.414

+=

≈

米，这样每边上种8棵树苗时，边长为[image: image115.wmf]71.4149.90

´

≈

（米）．

这样共种[image: image116.wmf]15(131197531)113

+++++++=

（棵）．

五、说明：本题旨在让学生根据材料归纳总结出逆向思维的思想方法，由此展开议论或说明．

六、略．
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